

开江县民政局

开江民政〔2022〕214号

签发人：唐世顶

开江县民政局 “谁执法谁普法”2022年度履职报告

县委依法治县办：

为深入贯彻落实国家机关“谁执法谁普法”普法责任制，开江县民政局根据开江民政系统工作实际，认真开展学法、普法、用法、执法工作，推动落实国家机构谁执法谁普法的普法责任制。现将我局“谁执法谁普法”2022年度履职报告如下：

一、加强领导，推动普法工作有序开展

县民政局领导班子高度重视普法工作，认真按照谁执法谁普法工作责任清单推动工作落实。一是成立了以局党组书记、

局长为组长，局分管副局长担任副组长，局相关股室及直属事业单位负责人为成员的普法工作领导小组，强化对普法工作的组织、协调和领导。二是坚持贯彻落实普法工作责任制，保证人员、经费落实，周密部署。局机关各股室根据工作职责分工，通力合作、加强协调。共同做好全局谁执法谁普法责任制落实工作，推动全局法治建设新局面的形成。

二、谁执法谁普法责任制落实情况

（一）利用“敬老月”活动深入开展宣传活动

充分利用 LED 显示屏、微信公众号、展板、宣传横幅等多种形式开展《中华人民共和国老年人权益保障法》的宣传，营造浓厚氛围。

（二）组织开展新时代文明实践法律宣传活动

组织民政局新时代文明实践志愿者开展《中华人民共和国民法典》《殡葬管理条例》《社会团体登记管理条例》《中华人民共和国收养法》《中华人民共和国婚姻法》《婚姻登记条例》等法律法规主题宣传活动。2022 年，共发放宣传资料 4 万余份。

（三）组织开展民政业务培训

开展全县民政系统业务培训，重点宣传《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国老年人权益保障法》《中华人民共和国收养法》《婚姻登记条例》《最低生活保障审核确认办法》等相关法律法规规章。

(四) 与民政业务同部署、同落实

与民政业务工作相结合，进一步推动宣传教育活动效果。结合乡村振兴、扫黑除恶、兜底保障等中心工作，进村入户开展法律法规知识宣讲活动。

(五) 围绕重点对象，深入开展普法工作

一是组织全体干部职工在学法考试网进行法律法规的学习和参加学法用法考试。二是将《中华人民共和国民法典》等民政有关法律法规纳入党组（中心组）理论学习范围。组织局党组（中心组）集体开展理论知识的学习。三是对民政服务对象进行分类普法，通过 LED 显示屏、微信公众号、展板、宣传横幅等多种形式开展法律法规宣传活动。

三、存在的困难和问题

2022 年我局认真开展普法宣传工作，严格执行“谁执法谁普法”的工作责任制，与当前民政中心工作紧密结合，但还存在一些问题。一是普法工作的开展不够主动。开展大型普法工作多数是由县里组织，极少有自行组织开展普法宣传活动。二是由于我局工作人员有限，在开展普法宣传工作时难以真正做到全面普及。

四、下步工作计划

继续深化落实谁执法谁普法工作责任制，改进工作方式方法，切实把依法解决民政工作的难点问题作为今后普法工作重点。将普法工作充分融入民政各项工作，同部署、同落实。

积极探索普法宣传新方式。加大媒体宣传力度，通过多种方式、多种媒介充分宣传各项法律法规。

全面提升民政系统执法水平，将执法和普法同开展，努力做好各项执法和普法工作，为开江县经济发展和社会长治久安做出新贡献。

